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UNIDAD DE COMPETENCIA IlI:

3.2. Pruebas de comparacion de medias y

g poblaciones
= 3 2.1 Pruebas Paramétricas, Prueba T de Student, Analisis
de Varianza. (ANOVA) de una sola via y pruebas de
comparacion de medias.
3.2.2 Pruebas no Parametricas, suma de rangos de
Wilcoxon y Kruskall —Wallis.
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D DE COMPETENCIA

@ 3.1.1 Pruebas paramétricas, Analisis de correlacion vy
i@ Regresion Lineal Simple (RLS).
{_‘f 3.1.2 No Paramétricas, correlacion de Spearman, pruebas de
“4 independencia y bondad de ajuste de Ji cuadrada

& 3.2 Pruebas de comparacion de medias y poblaciones
23.2.1 Pruebas Paramétricas, Prueba T de Student, Analisis
.;: de Varianza (ANOVA) de una sola via y pruebas de
'g comparacion de medias.
= 3.2.2 Pruebas no Parameétricas, suma de rangos de Wilcoxon

s
9

@ 3.3 Aplicacion a un caso practico
& 3.3.1 Disefio y analisis de informacion
== 3.3.2 Interpretacion y presentacion de resultados




_ aplicar las diferentes perspectivas tedrico-
7 metodologicas de la Investigacion en ciencias

“4 soclales para abordar el estudio del turismo.

~ Objetivos de la unidad de aprendizaje: Aplicar los
ﬁmétodos y técnicas estadisticas para el analisis e
%: interpretacion de datos.

| Objetivo de la Unidad de competencia:

< Aplicar las pruebas estadisticas que correspondan al
= planteamiento y solucion de problemas o0 casos
= relacionados con el Turismo.
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JUSTIFICACION

de competencia “Pruebas estadisticas aplicadas a un
' caso practico en particular relacionado con el Turismo” de
%%, la Unidad de aprendizaje Estadistica que se imparte en el
& tercer periodo de la Licenciatura en Turismo.

+& Se desarrolla el Tema de "Pruebas de comparacion de
= medias y poblaciones” tanto paramétricas como no
% paramétricas, para aplicar las pruebas estadisticas que
:Q; correspondan al planteamiento y solucion de problemas o

* j casos relacionados con el Turismo.

- 4




& necesario porque cuando se quiere comparar mas de dos
medias es incorrecto utilizar repetidamente el contraste

~ basado en la t de Student.

Varianza total



2 G
a ’

ALISIS DE VARIANZA

.. de mas de dos medias con una técnica llamada analisis
- de varianza (Andeva o ANOVA). Condiciones:

. La poblacion tiene una distribucién normal, desviaciones
@ cstandar iguales y muestras independientes.

‘Esta determinado por dos parametros: los grados de

ﬁf libertad (gl) en el numerador y los grados de libertad en el
| denominador.

é El valor de F no puede ser negativo y es una distribucion
¢ continua con sesgo positivo.

*Sus valores varian de 0 a « . Conforme F — o la curva
% se aproxima al eje X.
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7 OBSERVACIONES SOBRE ANOVA

PRy
'u.i i

&% *Si se muestrean k poblaciones, entonces los g
. (numerador) = k-1

74 «Sj hay un total de n puntos en la muestra, entonces los g
4 (denominador) = n—K

J°El estadistico de prueba se calcula con:
ﬁ F=[(SCTr) /(k - 1)] /[(SCE) /(N - K)].

:’g *SCT es la suma de cuadrados de los tratamientos.

:2; *SCE es la suma de cuadrados del error.

Sea TC el total de la columna, n el nidmero de
% observaciones en cada columna, y XX la suma de todas
¥ |as observaciones.
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AFICAMENTE

= ANALISIS DE VARIANZA G

MUESTRA 1

MUESTRA 2

MUESTRA 3

Unidad 1 X,

Unidad 1 X,

Unidad 1 X3,

Unidad 2 X,

Unidad 2 X,,

Unidad 2 X,

Unidad 3 X5

Unidad 3 X,

Unidad 3 Xg;

Unidad 4 X,

Unidad 4 X,

Unidad 4 Xj,

Unidad 5 X5

Unidad 5 X,

Unidad 5 X

Unidad 6 X4

Unidad 6 Xy

Unidad 6 X

Unidad 7 X,

Unidad 7 X,

Unidad 7 X;;

Unidad 8 Xiq

Unidad 8 X,

Unidad 8 Xgq

Unidad 9 X4

Unidad 9 X,

Unidad 9 X

Promedio 1
Xlo

Promedio 2
X20

Promedio
General

X..

Promedio 3
X30




& general)

"g Z (Xll - Xoo)2 + (X12 - Xoo)z ... F (X39 - Xoo)2

'!w Z ny (Xlo - Xoo)2 + n, (XZO- Xoo)2 + N3 (XBO - Xoo)2

‘ 'La varianza DENTRO GRUPOS (error) considera la variacion que hay
dentro de cada grupo

: D (X11— X1e)?+ (Xp2= X16)?+ oo ¥ (Xpg— X1)°
B D (X1 X20)?+ (Kpo = X0o)?+ oo + (Xog— X2e)° +
> (X31= X3e)*+ (Xzp—= Xze)? + - + (X39— X3e)* =
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) Hipotesis alternativa: al menos una de las medias es
+# diferente (u, # u, # - # 1)

e , . :

= Estadistico de prueba: F = (varianza entre
é muestras)/(varianza dentro de muestras).

*gt Regla de decision: para un nivel de significancia o, la
- hipotesis nula se rechaza si F (calculada) es mayor que F
% (en tablas) con grados de libertad en el numerador y en el
= denominador.




Fuente de gl Suma de Cuadrados F
Variacion Cuadrados medios
.| Entre Grupos | K-1 | SCTr=Y n; (X1, - Xea)? | CMTr= CMTr/CME
O tratamientos SCTr/GLTr
. |IntraoDentro |n-K|SCE=} 3 (X;-X.)* |CME=
Grupos (Error) k
2 (- Ds;? SCE/GLE
Jj=1
N-1]|SCT=3 3 (X Xes)*
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=8 ANALISIS DE VARIANZA

4 f‘“ B

% EJEMPLO.

Proveedor 1 | Proveedor 2 | Proveedor 3 | Proveedor 4
18.5 26.3 20.6 25.4
24.0 25.3 25.2 19.9
17.2 24.0 20.8 22.6
19.9 21.2 24.7 17.5
18.0 24.5 22.9 20.4
. Media 19.52 24.26 22.84 21.16
| Desv. Est. 2.69 1.92 2.13 2.98




~. -' Media GEHEI‘&I]ZZFl 2‘21 J — %3'9 = 21.945

n

25 SCTr = 55, my (%) — )° =(5)(19.52 - 21.945)% + (5)(24.945 — 21.26)
¥ 1 (5)(22.84 -21.945)2 + (5)(21.16 - 21.945)2 = 63.2855

+

By . _ 2
" SCE = Xf- y (xl-,- — %) =(18.5 - 19.52)2 + ... + (18 — 19.52)2 +
= (26.3 - 24, 26)2 .+ (24.5 — 24.26)2 + (20.6 — 22.84)2 + ... + (22.9
% C02.84) + (25.4—21.16)2 + ... + (20.4 — 21.6)2 = 97.504

ﬁg SCE = T¥_,(nj—1)s;2 = 4(2.69)2 + 4(1.92)? + 4(2.13)% + 4(2.98)? =
L 9736

8 ScT =y Y (x;; — X)’= (18.5 — 21.945) + (24 — 21.945) +
PN + (20.4 — 21.945)2 = 160.7895
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= ANALISIS DE VARIANZA

Fuente | Grados de Suma de Cuadrados F
de libertad Cuadrados medios
Variacion
Entre 3 SCTr = 63.2855 CMTr = 21.095/6.094
Grupos 63.2855/3 = 3.46
= 21.095
Intra 16 SCE =97.504 CME =
Grupos 97.504/16
= 6.094
TOTAL 19 SCT =160.790
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ANALISIS DE VARIANZA: Val
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4, --L»‘"’“ Valores criticos de la distribucion F, « = 0.05
Grados de Grados de libertad del numerador

libertad del

denominador 4] b T 3
1 230 234 237 239
2 19.3 19.3 19.4 194
3 8.01 8.94 8.89 8.85
4 .26 6.16 .09 6.04
a hih 495 4 88 4.82
i 4.39 4.28 4.21 415
7 3.97 3.87 3.9 el
8 3.60 3.58 3.50 3.44
9 3.48 DO 3.20 3.23

10 3.33 D22 3.14 3.07
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ANALI§IS_DE_VARIANZ

‘abla de distribucion F

Probabilidad p

f

TABLA D Valores criticos de la distribucion F de Fisher

Elvalor de latebla paa p es elvalorotion FRque dga la probabliided p aladereds

Probabilidad g

Elvalbrde la =Ha mm p es g vabr otion F- queddala poebidad p a b derecha

ITABLAD Valores criticos de la distribucién F de Fisher {cont.)

Gradas de Ubertad en o mumeradar Cradas de lbertad del mumeradar

1 2 3 L] 5 L B 10 12 15 i1} 25 i 40 £l 120 100
398G ALGD 53158 55.83 G1.24 5820 GB.4d G0.19 E0.71 G1.22 EL.T4 £2.05 62.2G £2.53 E2.70 £3.06 613
[1;3_}.:3 ;gg.g EI;ELI; g;.g gﬂz?ég éiﬁl? ;"Eﬁiﬁ JI8F  P{101 M85 MEOl MOBE 25010 AL 26200 P5IFE ISLI9

. . . 1 - B 9EES3  GFGY1 9R4ET 99300 99R04 10014 1DAS.6 ISR 100140 IBITY

40522 49905 5034 GG2AE BTGAG 5ERDA BARL] GIR5A  GIOBZ  E1571  G20BT  GPIME  G2GOE  GEAGA G130 B304 6IG2T

405284  BOJ0OO]  5A037 5G2500  GTGADS  SEREAT E3RI44 GASGZ1  GIOGGA  G15764 G20SOR  GR4CIT 6206098 G2ETIZ 631337 (33072 GIGI
253 .00 916G 929 9.2 033 oay 0% .41 942 o.4d 945 946 44T o7 g.4B 9.49
13.51 150 19.1G 18.25 19.50 1833 1837 104D 19.41 19.43 1045 19.48 1946 1947 10,48 19.49 13.49
gg& gg.g g.g ggig g-% gggi ggg; 140 3041 39.4% 1045 3046 9946 2047 048 3940 3950
. . . . - 9040 9942 0943 Go45 9946 9947 9047 9048 9948 D450
9e850  EAGUH 9%V DOG.26 80930 98833 98837 99940 SA942  9094T 99045 99048 90947 CAndT 99048  0A9.48  9EAE]
3 5.54 540 5.39 534 5.21 528 52k 521 5.22 5.20 ] 617 517 516 515 .14 513
e 10132 8.55 9.28 912 a.m BAd BAL BTG BT4 a7 BAG B3 462 B.59 BT B.5G 853
5 17.44 16.04 15.44 1510 14.88 1473 14.54 1442 1434 14.25 1417 14.12 1408 1404 12.99 13.95 13.81
g 1z sz .46 2871 Z8.24 Zral ZTAD 2721 2706 2687 MWE%  265R 2650 204l 32 2622 ERI4
- 1GT0F 14860 14111 13710 13458 13236 106z 12076 12R32 1277 17642 125B4 12645 12490 12447 12397 12153
= ;-;v:- ng ;-ég H; é-gg Eﬁlé Eﬁ: 392 150 187 234 1E1 382 1.80 379 178 176
c . . - . 59G 5.1 585 53D 7T 575 72 .60 556 563
o 1222 10.65 948 960 9.5 5.20 B3R BAd B7S 4L B.5G BA ERT B4l B.G 811 8.28
B 21.20 1.0 1665 1598 15.52 1521 1430 14.56 1437 14.20 1402 13.8] 1384 1375 1265 13.56 1347
3 T414 61.25 5018 344 ELTI 5053 48,00 dBOE 4ATAD 46,76 a0 4570 4547 4500 TE 444D A48

=

= :Ef !ﬂg gg:l? !5:]55 g; g Eg ﬂ; k] 127 124 321 119 117 116 LAY 112 an
" . . - 474 463 462 450 157 450 4AG 4.03 44D 437
4 1a.ol £43 1.7G .38 1.15 G G.IG G52 G52 643 211 G.2T 623 E.IR 612 G.OT 6.02
E 16.26 13.27 12.06G 11.3% 14.57 1067 10.2% 10405 4.59 9.72 055 845 9.38 9.29 o.20 g.11 9.03
- 411 arlz B 3l AT ZBA3 ZrEs 2592 2642 2541 53¢ 250 247 246D 4331 2406  21E2
a7 3L iz 318 an 305 298 294 2o 287 23 2El 280 IR 276 27 272
:.g*.:l %E :EE Egi :.g ;ig ;1]: g 406 am 144 TAT 181 1Rl 137 T 170 167
. E . - 5AG 52T 527 51T 511 507 5.01 445 4490 4B
13.75 109z 978 415 EN BAT BID 7T 772 715G TAD 79 703 .14 700 Gat 6ED
Z5.51 .00 T 218z B1.80 a3 1803 1841 1754 175G 1712 1E.B5 1667 1644 16.21 1598 1577
158 1.6 aor 236 254 283 215 270 2T 263 258 257 258 7.5 25l 748 247
:.{E# ﬂ: -;;g ;lsg g-g g?; ﬂg 364 157 a5l 44 3.40 338 1.3 3.30 3.27 123
. . . 476 46T 45T 447 4.40 435 431 425 4.20 415
12.25 4.55 445 185 7.46 7.1% GAd (i 1 E.AT 631 (i h] E.DE 5100 E.41 E.BZ E.74 5.GE
M 215 18 Ir.2p 1621 1552 1463 0B 1171 1332 1291 12E9 125 1x31 1212 1141 11.72




ITABLA D Valores criticos de la distribucion F de Fisher (cont.) || [TABLAD] Valores! criticos| de la| distribucian| F de Fisher! (cont.)
Grados de Ibertad en el numendor Gradas de lbertad en &l oumerador

r 1 2 1 1 E E T B o i 12 15 7 bi an 41 50 B 120 1003
2100 TG 311 2492 2Bl FRE] ZET TiR2 250 T 254 25 240 AL %A1 298 FET 235 EET] FER 231
05 542 446 407 384 4.5 158 150 344 133 35 1.28 322 Z15 711 308 1.04 302 01 zar 253
a 05 T.ET &0 542 505 42 455 453 441 436 430 42 410 400 1.04 3ED 184 3El %78 171 el
ol 1L HE5 7.50 7.01 £.63 3T 13 £ 5.1 £Al 5T EE2 E3E E.26 £.20 .12 507 E03 4.95 4ET
il 541 18.49 1563 1453 1344 12B8 1244 1206 1177 1154 1118 1084 1048 1036 1011 g9z 9,81 B.73 951 938
100 35 3 281 269 261 2EE 751 TAT T 44 24T 218 234 230 227 275 771 222 221 21K 216
050 512 4.25 185 363 3.43 137 1.2 321 118 214 107 anl 294 *E3 2R A1 281 270 275 7
9 nes .21 ET1 5B 472 443 452 4.20 410 4.0 305 18T 177 AT 1.6 156 151 347 A5 3.3 134
o | 1058 A02 6499 642 .06 5.5 5.1 AT 535 527G 511 405 481 47 455 457 452 448 440 432
01 2B 1539 1380 1255 1171 1113 10.70 mar oAy 957 9.24 EaD e #E5 Bar 226 .10 B0 TE4
100 .70 242 273 261 252 TG 74l TR a5 23z bl 224 220 1T 218 711 212 211 i3 2.08
050 446 410 a7l 3.48 353 122 114 347 1402 298 7ol 285 277 b | 2.70 TR 254 262 258 254
1a 025 B84 545 483 447 424 407 385 185 178 a7z 152 152 342 1.35 331 1.76 122 .20 1.14 am
o | 1o 756 6.55 5.5 564 5.39 5.20 5.0 494 485 471 450 441 4.31 4.25 417 412 408 4.00 362
ool | P 14Wm 1255 1124 10.43 953 952 .20 BOE BTG BAR 413 TAD 750 747 7.30 719 T.12 94 674
100 223 2HE 2,68 254 245 2139 b3:1} 230 237 275 221 217 212 210 208 205 204 2103 200 1.08
050 481 348 159 3.35 3.20 109 1.01 295 zap 235 273 12 255 250 257 251 251 249 245 241
n s 672 52 4E3 478 404 158 178 156 159 35T 143 133 371 116 112 1.06 am 200 2494 283
e 0 0.E5 7.21 £.22 EET 532 50T 459 474 163 454 440 475 410 40 304 1.8 1Bl %78 159 361
4 00l | 1mEE 138l 1158 1038 9.58 9.05 BGS B35 B1Z 79z 751 7.2 701 EE1 6.8 BR2 542 13 E.1E £.02
E 100 318 2RI 2.E1 248 2.5 233 228 bl | 2371 219 Z15 210 206 203 20 1.9 1.57 1.9 191 1.81
050 475 3D 249 326 a1l 1.00 ] ZHG 28D 275 253 262 254 TE 247 T4 2.41 2.8 234 2.31
g 12 025 .55 510 447 412 353 173 161 .51 144 237 128 118 a7 1.01 2485 zal 2ET ZES 274 271
= T .33 643 545 .41 506 482 154 4.50 439 430 416 401 236 .76 370 162 357 254 145 a.a7
= 00l | 1EEA 1247 1080 9.63 #.80 £33 B.DO Tl TAE 729 7.00 671 GAD E22 609 5.91 5E1 ] 5.59 544
T 100 214 276 256 243 2.35 228 b | 220 ZI1E 214 210 205 20l 1.08 146 1.91 1.02 1.80 1.8 1.BE
E 050 467 3R1 241 318 a.m rog 7Rl I 271 AT 2] 253 ZAG 741 298 LET] 231 2.0 225 2.21
k| 05 .41 447 495 4.00 T 150 143 339 131 375 115 06 FL *EA R4 TR 274 272 25 261
E i o7 £.70 574 £21 4BE 4562 444 430 419 110 105 182 ET 15T 351 141 153 a4 1.2 113
- ool | 1TEE 12m 10.21 9.07 8.5 TER 749 T2 B.9E GAD B52 £.23 5ol E.7E 53 EAT 5T .30 514 40
E -100 210 LT3 252 2.33 231 224 213 215 212 210 205 2101 136 1.53 141 1.89 1.87 1.8G 1.8 1.81
E 050 4.50 7 134 311 2.65 2B 276 I0 ZEE 25D 753 240 FE ] x4 231 a7 274 232 218 214
! 028 6.0 480 4 389 466 150 1.4 3129 121 315 1.05 245 284 %78 273 TET 264 2Bl ZEE 250
0 B.HG 651 5.5 5.04 4.6 446 4.28 414 4.0 294 18] 166 251 741 135 127 122 218 7.09 102
o0l | 1m14 1LTE 9,72 8.62 7.82 TAd 7.08 30 B.5E GAD B13 313 ERG £.58 (3 510 50 404 477 452
100 07 2.70 249 2.35 2.27 221 I8 b |4 Ty 206 202 147 142 153 187 1.85 181 182 179 176
D50 4.54 3E8 128 308 2.5 L7 71 54 50 254 248 240 231 228 2.25 220 213 216 211 207
15 025 .20 477 415 3,81 358 141 13 320 112 306 704 ZHG 2TE T 264 TR 255 252 Z4G 241
o B.EB £35 542 459 A58 432 414 4.00 189 TRH 157 152 zar7 1.28 331 113 18 205 2ap 268
ool 1858 1134 914 825 TET Ta B74 BAT B.7G BOR 5.El E54 E25 E.OT 495 1.3 47 464 447 431
100 Z05 267 248 233 224 218 213 09 Z0B 203 109 1494 189 1.B8 1E4 181 1.73 178 175 172
050 4.49 363 224 3.01 2.85 274 255 259 254 249 242 295 228 bl | 219 215 212 211 206 202
18 026 B12 4.E0 408 373 350 134 322 112 1058 200 TRg i) 2 RE i1 257 251 247 245 TR 232
01 EEZ £.23 £.20 477 444 4.2 4.0 189 1TE TR 155 341 376 316 310 1.02 257 203 284 275
01 1812 1087 2.0l 7.04 7.2T E.B1 GAG E19 5.98 EAL EEE E27 499 452 470 454 445 499 421 403
100 203 264 Fx L 2.31 222 215 210 206 a3 200 1.55 141 136 181 181 1.7 1.76 1.75 172 1.3
050 445 350 2.20 258 281 270 2El 256 249 245 b 231 277 Z18 216 210 2. 206 21 1.57
1T 025 G 462 401 a.65 ERE 3123 3186 306 298 792 >R3F 272 2R TER 250 T 44 741 298 ol |4 7.75
A0ia EdD .11 518 46T 4.3 410 aom 379 158 ] 145 111 316 1.07 300 gz 2ET PRI 275 768
ool 1572 1068 2.73 7.68 7.02 BEE .22 E.96 E.TE E5E 5.2 EG 4TE 450 448 431 474 418 402 3BT




o Juego de Hip(’)tesis:
#HO: Yy = Py = Mg .= Py

'::
%

> Ha g, # 4, # U ¢Uk

# nivel de S|gn|f|canC|a .05

la hipotesis nula se rechaza si F (calculada) es mayor que F
(en tablas)
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ay Una empresa que

renta coches desea saber si
* diferencias significativas en el consumo de gasolina de 3 tipos

de coches.
Automovil A |Automovil B | Automovil C
25.1 23.9 26.6
24.7 23.7 25.4
26.0 24.4 25.8
24.3 23.3 24.4
23.9 23.6 24.2
24.2 24.5 25.4

existe
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= ANALISIS DE VARIANZA

Fuente Grados de Suma de Cuadrados F
| de libertad Cuadrados medios
| Variacion
Entre 3 SCTr =21.5495 CMTr = 15.04
Grupos 10.7748
Intra 16 SCE =12.1800 CME =
Grupos 0.7165
TOTAL 19 SCT =33.7295
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T ANALISIS DE VARIAN
& EJEMPLO.

@ Juego de Hipotesis:
& g P

HO: Yy = Yy = Mg ... = Yy
g Ha Ly 7 Mo 7 Hg - 7

Estadistico de prueba: Fgye = 15.04

Regla de decision:

g nivel de significancia .05

= |a hipotesis nula se rechaza si F (calculada) es mayor
= que F (en tablas)




sy E|l analisis de varianza solo permite concluir que las
‘@ medias poblacionales no son iguales. En ocasiones se

hi

3 necesita determinar en donde estan las diferencias,

| «' especificamente qué medias son las que difieren.

& Dentro de los intereses mas comunes encontramos las
pruebas por pares donde:

_ﬁ Ho: Wi= W para toda | # |

:’5 Hy! Wi 7 para toda i#j

el

@ Varios procedimientos: Método de la diferencia minima de

k" Fisher (DMS), Prueba de Tukey, Prueba del rango
% mdaltiple de Duncan, Newman-Keuls, Hsu, etc.



t de tablas de Student

Q de tablas de Tukey

Q de tablas de Duncan

S de scheffé



'.‘. HO “| “J
@ Ha: y; #

| Estadistico de prueba: x; — ;

' Regla de decision: para
“# Rechazar Hy s |%; — x;| = DMS

g Con DMS = t, \/CME ~ 4+

ni le

@ donde el valor de ty, se basa en la distribucién t con n; - k
% grados de libertad
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'PRUEBA DMS de Fishér

Ejemplo Proveedor 1 | Proveedor 2 | Proveedor 3
58 58 48
64 69 57
55 71 59
66 64 47
67 68 49
Media 62 66 52
Var 27.5 26.5 31.0
Desv. Est. 5.244 5.148 5.568
Fuente Suma de Grados Cuadrado
de variacion cuadrados de libertad medio
Tratamientos 520 2 260.00
340 12 28.33
sl 14




n Media Medias Dif. Signo DMS
1 5 62 X1 — Xy 4 < 7.34
2 5 66 X1 — X3 10 > 7.34
3 5 52 Xy — X3 14 > 7.34

1 1
DMS = 2.179 |28.33 [g + E] = 7.34

Resultado

@ Proveedor 3.

%, 2. Se rechazar la Ho de que la media poblacional del nimero de
= unidades del proveedor 2 sea igual que la media poblacional del

J ¥ Proveedor 3.

1. Se rechazar la H, de que la media poblacional del numero de
* | unidades del proveedor 1 sea igual que la media poblacional del




Estadlstlco de prueba: Q = Qu \/ McE [n +

nj

kg

,é Regla de decision:

% para un nivel de significancia o, la hipotesis nula se
_rechaza si la diferencia observada es mayor que la Q




or o1 01 O1

Dif.

4.74
3.32
1.64
1.42
3.10
1.68

19.52

24.26

22.84

21.16

Signo DHS
> 447
< 447
< 447
< 447
< 447
< 447

MCE | 1 1

Rango critico = Qu |[— |—+ —

2 In; nj

— 4.05 6094[ + ]_4471

Resultado: Existe diferencias
significativas entre los
proveedores 1 y 2
unicamente.

Conclusion: Los materiales
gue abastecen los
proveedores 1 y 2 son
diferentes con un nivel de
significancia del 5%.



-':‘"’.’, = ‘s, .,""
< .

efht
3¢

1
S’ “ i
‘.

PRUEBA TUKEY
Fuente de | Grados de Suma de Cuadrados F
Variacion libertad Cuadrados medios
Entre 3 210.478 70.159 6.471
grupos
Dentro 14 151.800 10.843
grupos
(Error)
TOTAL 17 362.278
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'PRUEBA TUKEY
Material n Media
1 5 68.20
2 3 62.00
3 4 60.50
4 6 68.39
Medias Dif. Signo
X1 — x| 6.2 <
X1 —X3| (.7 >
X1 — x| .02 <
X, —x3| 1.5 <
X, — X%y .6 <
X3 — %4 6.5 >

S

3.114
2.646
3.697
3.406

DHS

6.988
6.419
5.794
7.308
6.766
6.176

N \/MCE 1 1
Rango critico = Qu

2 n; nj

10.84311 1
= 4.11 —4+—|=7
2 n; le



38
10
10

\ xl_xZ

n Media

Dif.

119
107
100

Signo

g2
146.86

96.44
173.78

DHS
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»w' parameétrico para el analisis de datos de un experimento de
@ muestras pareadas que no requiere la suposicion de normalidad.
"’ Se supone que n, £ n, y se clasifican las observaciones n, + n, en
22¢ orden de magnitud ascendente asignandoles rangos. Si dos 0 mas
" observaciones se unen o igualan (identicas), se emplea la media de
~Jlos rangos que se habria asignado si las observaciones hubieren
',ﬁ diferido. Sea R, la suma de los rangos en la muestra mas pequena,
s.qy se define R, =ny(ny +n, + 1) —
_' Cuando tanto n; y n, son mayores que 8, la distribucion de R, puede
LAaproxmarse bien mediante la distribucion normal con media pg =

ni{(nq{+n nin,(n{+n-,+1
@ (M mpt yvarlanzaaR1= 17 P )

- _ Ry—
& En consecuenma, se puede emplear Z,= 10“1 como una
R

 estadistica de prueba, y la apropiada region critica de |Z,| > Z,
7| para la prueba de hipotesis.
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E RANGO DE WILCOXON

) Juego de Hipotesis:

Hy: las dos poblaciones son idénticas
'H_: las dos poblaciones no son idénticas

é R, (1 +na+1) R

£t 1 _
=3 Estadistico de prueba: Z, = 2 =7, =5
e . \/n1n2 (n1+np+1) OR
o 12 .

f-,: Regla de decision:
% a) Rechazar Hy, Si Z, > Z,. Prueba en la cola derecha.
= b) Rechazar H, SI Z, < —Z,. Prueba en la cola izquierda.

&L colas

Con a nivel de significancia.

% ¢) Rechazar Hy Si Zy > Zy; 0 Zg< —Zy,. Prueba de dos



~2 El interées principal es determinar si hay mas personas gue no se

,}b-w-

b | ango C 3.5 |55 |55 9 12 (13| [15[16 |17 | 96.5

presentan a tomar los vuelos que salen de la ciudad A en

.comparacion con vuelos que salen de la ciudad C. Una muestra de

® [ciudadA [13 14 10 8 16 9 17 21 n,= 8

Ciudad C |11 15 10 18 11 20 24 22 25 |n,=9

Valores (8 |9 (10 |10 |11 (11 (13|14|15|16|17 (18 (20 (21|22|24 |25 | Suma

'IRango A |1 |2 (3.5 7 18 10|11 14 56.5

Y& media =y, = = =—=72

2 2 2
12 12

Varianza = UR = 108.



H_: las dos poblaciones no son idénticas

@® Estadistico de prueba: Z, = 5160_37: = 13535 = —1.492

'.#5 Regla de decisién: Rechazar H, Si Z, < —Z,.

“w
%Cona— .05, Z, = 1.645.

‘. No se rechaza H,, Las dos poblaciones son identicas. No hay una
% diferencia entre los nimeros habituales de personas que no se presentaron
enlaciudad Ay enlaC.




oy
B significancia de 0.05 para probar la aseveracion de que la mediana
% del IMC de los hombres es igual a la mediana del IMC de las
we! MUjEres.

' Mediciones del IMC

. ni(ng+ny+1)
Hombres Mujeres medla - = 156
23.8(11.5) | 19.6 (2.5 _ nyny(nitny+1)
232 (9) | 22.8(11.5) Var = = 338
246 (14) | 19.6 (2.5) R —
262 (7] 291 @2 Zo = 1M — _0.979
235 (10) | 25.2 (15.5) OR

245 (13) | 214 (5)
215 () | 220 ()
314 (24) | 27.5 (19)
264 (18) | 33.5 (25)
227 (8) | 206 (4)
27.8 (20) | 29.9 (23)
281 (21) | 172.7 (1)
25.2(15.5)
m=13 ny =12

R, =187 R, =138
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= PRUEBA DE KRUSKALL-WALLIS

&y PRUEBA DE KRUSKALL-WALLIS. Este procedimiento no parametrico
~@ requiere al menos tres muestras independientes, las cuales se seleccionan
% al azar y no se necesita la suposicion de normalidad. La hipotesis nula es
== que las poblaciones son idénticas.

# 1. Se clasifican las observaciones nl1 + n2 en orden de magnitud
& ascendente asignandoles rangos.

. 2. En cada muestra, se calcula la suma de los rangos y el tamafio muestral.

5

3. Se Calcula el estadistico de prueba. H = [
nt(nt+1)

= N; = numero de observaciones en la muestra i
% n, = numero total de observaciones en todas las muestras
.= suma de los rangos para la muestra i

libertad, donde k es el numero de muestras diferentes. La regla de decision
1 es Rechazar H, Si H > )(Za con gl = k-1 y a nivel de significancia.
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7 PRUEBA DE KRUSKALL-WALLIS

&y Los empleados de un equipo gerencial que provienen de tres
° universidades. El director intenta determinar si existen diferencias en
=3 el desempeno de los empleados de acuerdo con la universidad de
e, procedencia. Se cuenta con los datos para muestras independientes

" de 7 gerentes que se graduaron en la universidad A, 6 que
provienen de la universidad B y 7 que egresaron de la universidad

Universidad Universidad
A B C A | Rango | B | Rango | C | Rango
25 60 50 25 3 60 9 50 7
/0 20 70 70 12 20 2 70 12
60 30 60 60 9 30 4 60 9
85 15 80 85 17 15 1 80| 15.5
95 40 90 95 20 40 6 90 | 18.5
90 35 70 90| 185 | 35 5 70 12
80 75 80| 18.5 75 14

Y= 05 Y= 27 Y= 88



H,: Las dos poblamones son idénticas
H,: Las dos poblaciones no son idénticas

s Estadistico de prueba H = [nt(nt'l'l)z —3(n; + 1)

: H= [(20(21)) (952 +— + 832)] —3(21) =8.92

% Regla de decisién: Rechazar H, Si H = y*
ﬁg& Cona=.05 k=3, x?>=5991 porlogque 892 >5.991

Resultado: H, es rechazada y se concluye que las tres
= poblaciones no son iguales.
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= PRUEBA DE KRUSKAL

~@& aprovechamiento para cuatro diferentes grupos de estudiantes,

b

@ Realice la prueba usando la prueba H de Kruskal-Wallis con a = .05
7% para probar la hipétesis de que no hay diferencia, en las
fy* distribuciones poblacionales de las calificaciones del examen de
¥ aprovechamiento.

1 2 3 4

65 (3) 75(9) 59 (1) 94 (23)
87 (19) 69 (5.5) 78 (11) 89(21)
73(8) 83 (17.5) 67 (4) 80 (14)
79(12.5) 81(15.5) 62 (2) 88 (20)
81 (15.5) 72(7) 83 (17.5)
69 (5.5) 79(12.5) 76 (10)

90 (22)

Ry, =635 R,= 89 R; =455 Rs=178
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